入水能游(74) 陳保祿 香港游泳教師總會首席講師 2015年7月5日

成都開創中國嬰幼兒游泳新里程(II)

「世事沒有最好,只有更好!」40多年來,我們見證從早期的「康體署」到近代的「康樂及文化事務署」,在各區政府泳池開辦嬰幼兒親子習泳班的發展,讓此項極具意義的嬰幼兒運動項目得以茁壯成長而感到欣慰。其後,各自擁有泳池設施的體育會、大型會所、俱樂部及屋苑會所等都相繼推出嬰幼兒親子習泳活動,並大受家長們的支持,從而得到普及穩步發展。師資的培訓歷年來由香港游泳教師總會提供,至今已培訓200多位「幼兒習泳導師」,他們的訓練具國際水平,他們的專業資格並得到國際游泳教師聯盟認可。訓練課程更會與時並進,務求能精益求精,這是我們的能力可及,更是份內之事。泳池配套方面,直至現在仍要與公眾共同争取有限的資源,只要是有池可用,時段不會太冷太熱及日照柔和便沒有他求,大可開班讓嬰幼兒及家長們同享「水」的樂趣!隨着時代的進步,室內泳池的建設多了,泳池配套得到改善,趨向了「更好」的發展。奈何資源寶貴,泳池的設計必走多用途路線,與「最好」尚有一段距離,這是我們要接受的實況!

筆者一向對「嬰幼兒親子習泳」懷有夢想,就是所有導師都要經過嚴格的培訓,每一環節都要負責任地執行,否則有違嬰幼兒及其父母完全的信賴,特別是對不懂言傳的小孩更不容有絲毫半點的錯犯。此想法在今日之香港可謂不難實現,只要授泳者自主地鞭策自己要爭取有關專業資格才任教,只要泳班主管嚴厲執行「專科專教」便成。另外,在「嬰幼兒親子習泳」環境方面最好能做到「專池專教」,泳池的水温、水質控制、清潔消毒要特別為嬰幼兒作出調整,最好能提供寧靜安逸的環境讓嬰幼兒及其父母享受「水」的樂趣。還有其他理想的配套設施,例如遊戲間、母乳喂哺室、嬰幼兒洗澡專用室、嬰幼兒運動按摩室……等。以上所述特別是硬件的配合,要在香港實行絕非容易了!筆者五月下旬走訪中國成都碧漾親子俱樂部,喜見我的夢想得到實現,更希望其他同道可參考借鏡,把香港甚至中國的「嬰幼兒親子習泳」推向「更好」方面發展。

專科專教

當我踏入上述俱樂部的正門接待處時,已看見在牆上掛着各導師的專業證書(圖一),其姓名、相片、頒發團體、有效日期等一目了然,看到他們全面提供專業合格導師執教的決心,可讚!筆者於 2014 年因應公眾泳池有學員因私人習泳遇溺死亡事件,曾去函香港政府有關部門,為確保授泳者為合格導師身份,倡議引入「游泳導師專池註冊」制度,授以註冊編號印在泳帽上以兹識別,期望能把專科專教的制度得到「更好」的改善,眼見成都做到了,我們的香港呢?

專池專教

其泳池設計專供嬰幼兒親子習泳之用,兩個較小的只供嬰兒親子活動之用,有一個較大的,其設計更可供 3-5 歲練習泳式,三個泳池皆 1 米水深。泳池以玻璃牆幕分隔,訪客及家屬只能從外觀看,從而確保泳池使用者不受外界滋擾。泳池牆壁及天花皆以吸音物料建造,避免了討厭的回音,身在其中可享受非一般泳池之寧靜與安逸。池水消毒方面引用金屬離子處理法,令池水絕無化學物質,讓嬰幼兒的皮膚得到最好的保障,泳池及池水則全年行温,泳池設計可謂全面從嬰幼兒的利益出發,更為可讚!(圖二)筆者亦曾建議香港有關部門在訓練池定時劃出初學者授泳區以便管理,起碼做到「專區專教」,讓習泳者安全地學習,讓導師們更能專注及安全地授泳。成都做到了,我們的香港呢?

專設嬰幼兒浴室

成人與嬰幼兒使用泳池之前必須淋浴潔身以免影響池水衛生,他們設立了嬰幼兒專用浴室,每個淋浴盆除清潔消毒之外,再墊以膠布以杜絕交义感染的機會,還有寬敞空間讓嬰幼兒更衣,夠細心!可讚、可取、可學!(圖三)還顧香港有些泳池亦設有「家庭專用更衣室」,內裹除淋浴間外亦有嬰幼兒「更衣換片」設施,期望我們香港每一個泳池管理人員都能照顧嬰幼兒的需要,給與盡善盡美的服務。

幼兒遊戲間

從香港「幼兒習泳課程」培訓之中,他們學習到要注重嬰幼兒的心理反應及發展。為顧及到一些對「水」較為慢熱的小朋友,特別設立了幼兒遊戲間,好讓小朋友在遊戲及玩具中慢慢投入陌生的環境,其後再吸引他們在水中活動。小朋友們實在太....有福了!(圖四)

嬰幼兒喂哺室

「肚仔餓了,怎辦?」「請到嬰幼兒餐廳用膳啦,食物自備喔!」

真的連喂哺室亦包括在服務之内,還分開幼兒餐廳及嬰兒餐廳(母乳喂哺室),值得加多一個「like」啦!(圖五,六)

其他設施

為成年人而設的,有「家長聊天室」,「小茶座」,「研討室」,「空中花園」及「後花園」, 為了衛生的考量,訪容必須換上經消毒的拖鞋才可進入各嬰幼兒活動場所。

縱觀上述各項設施,足見經營者及設計者為「嬰幼兒親子習泳」所付出的心血,撇除投資與回報暫且不談,筆者認為他們已為「嬰幼兒親子習泳」推上新的水平,成都做得到,深信中國其他省市必能做到。尤其是「專科專教」、「專池專教」、「專設嬰幼兒浴室」三項最基本的配套,更值得香港借鏡。真的是「沒有最好,只有更好」!



圖一



圖二



圖三 A



圖三 B



圖四



圖五



圖六